
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 16.03.20 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 

     
 Sitzung - WTR/006(VII)/20 

Gremium     

 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     

     
Ausschuss für 

Wirtschaftsförderung, 
Tourismus und regionale 

Entwicklung 

Donnerstag, Frankesaal, Altes 
Rathaus, Alter Markt 
6, 39104 Magdeburg 

17:00Uhr 19:10Uhr 

     
 27.02.2020    
     

Tagesordnung: 
 
  Öffentliche Sitzung  
  
  

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
  

2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
  

3 Genehmigung der Niederschrift vom 30.01.2020  
  
  

4 Einwohnerfragestunde  
  
  

5 Beschlussvorlagen  
  
  

5.1 Kooperationsvereinbarung der Ausländerbehörde mit der Industrie- 
und Handelskammer Magdeburg 

DS0037/20 

 BE: FB 32 
  

6 Anträge  
  
  

7 Informationen  
  
  

8 Bericht zum Ansiedlungsgeschehen  
 BE: Dez III  Herr Nitsche, Herr Böttcher 
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9 Bericht Gewerbeflächen in Magdeburg  
 BE: Dez. III Herr Nitsche 
  

10 Bericht des Beigeordneten  
  
  

11 Verschiedenes  
  
  

11.1 Entwurf WTR Antrag zur Info Tafel für Carl Krayl in das Touristische 
Wegeleitsystem 

 

  
  

Anwesend: 
 
Mitglieder des Gremiums 
Norman Belas  
Matthias Borowiak  
Urs Liebau  
Stephan Papenbreer  
Chris Scheunchen  
Vertreter 
Manuel Rupsch  
Sachkundige Einwohner/innen 
Tom Assmann  
Iris Gottschalk  
Stefanie Middendorf  
Geschäftsführung 
Norbert Haseler  
Verwaltung 
Jörg Böttcher  
Rainer Nitsche 
Frau Rudolph 
 
Abwesend: 

 

 
Vorsitzende/r 
Frank Pasemann  
Mitglieder des Gremiums 
Oliver Köhn  
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 Öffentliche Sitzung  

 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Um 17:00 Uhr eröffnete der stellvertretende Vorsitzende des WTR-Ausschusses, Herr Stadtrat 
Belas, die Sitzung und begrüßte die anwesenden Mitglieder und Verwaltungsvertreter.  
 
Der stellvertretende Vorsitzende stellte fest, dass zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß 
eingeladen wurde. 
 
An der Sitzung nahmen sechs stimmberechtigte Stadträte und drei sachkundige Einwohner teil, 
zwei Stadträte kamen verspätet zur Sitzung.   
 
Vom stellvertretenden Vorsitzenden wurde die Beschlussfähigkeit des Ausschusses festgestellt.  
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  

 
Es gab keine Hinweise oder Änderungen zur vorliegenden Tagesordnung.  
 
Die Tageordnung wird von den Mitgliedern des Ausschusses einstimmig bestätigt. 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 30.01.2020  

 
Herr Stadtrat Belas stellte fest, dass es keine Hinweise zur Niederschrift der Sitzung vom 
30.01.2020 gab. 
 
Ja: 3 Nein:  0 Enthaltungen: 1 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 30.01.2020 wurde bestätigt. 
 
4. Einwohnerfragestunde  

 
An der Sitzung nahmen keine Einwohner teil. 
 
 
 
5. Beschlussvorlagen  

 
 
5.1. Kooperationsvereinbarung der Ausländerbehörde mit der 

Industrie- und Handelskammer Magdeburg 
Vorlage: DS0037/20 

 

 
Frau Rudolph vom Fachbereich 32 erläuterte die vorliegende Drucksache und ging auf das 
neue ab 1. März geltende Fachkräfteeinwanderungsgesetz ein. Die IHK Magdeburg unterstützt 
und begrüßt das neue beschleunigte Verfahren für ausländische Arbeitskräfte. Heute kann die 
Aufnahme ausländischer Arbeitskräfte noch mehrere Monate dauern, nach dem neuen 
Fachkräfteeinwanderungsgesetz soll die Dauer des Anerkennungsverfahrens auf zwei Monate 
verkürzen werden. Dieses ist die entscheidende Änderung des neuen Gesetzes. Es wird 
realistisch eingeschätzt, dass das Verfahren zunächst noch drei bis vier Monate dauern wird.  
 

https://www.anerkennung-in-deutschland.de/html/de/glossar.php#3756
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Herr Stadtrat Liebau hinterfragte die Aussage des letzten Satz aus der Begründung der 
Drucksache, dass kein weiteres Personal für die Aufgaben aus dem neuen Gesetz benötigt wird  
 
Frau Rudolph sah im Personalbereich erst einmal keine Probleme. Die Entwicklung muss 
jedoch bis zum Ende des Jahres genau beobachtet werden. 
 
Herr Stadtrat Papenbreer fragte Frau Rudolph, ob die IHK Magdeburg für ihr Engagement in der 
ausländischen Fachkräftegewinnung eine finanzielle Zuwendung erhält. Ferner gab er den 
Hinweis, dass die Zeitspanne von drei Monaten für ihn immer noch zu lange ist.  
 
Frau Rudolph verneinte die Frage und verwies darauf, dass es den Mitgliedsunternehmen der 
IHK zum Vorteil gereicht, wenn sie schneller Arbeitskräfte bekommen, was ja auch im Interesse 
der IHK ist. Zur Verfahrensdauer verwies Frau Rudolph auf die vom Gesetz vorgesehene 
Zeitraum. Die ausländischen Fachkräfte müssen Abschlüsse, Zeugnisse bzw. entsprechende 
Unterlagen vorlegen, diese müssen geprüft werden, dieses alles dauert eine gewisse Zeit.  
 
Herr Stadtrat Liebau nahm Bezug auf ausländische Flüchtlinge und fragte nach deren Vorteilen 
aus dem neuen Gesetz.  
 
Frau Rudolph merkte an, wer als Ausländer einen anerkannten Flüchtlingsstatus hat, kann 
arbeiten bzw. eine Ausbildung machen. Die Flüchtlinge haben entsprechende gesetzliche 
Vorgaben, die alles genau regeln.  
 
Herr Nitsche gab den Hinweis, dass morgen am Freitag, 28.02.2020, im Rathaus die 
Kooperationsvereinbarung zwischen der IHK Magdeburg und der Stadt unterzeichnet wird. 
Die vorliegende Drucksache enthält Verwaltungshandeln durch den Oberbürgermeister, dass 
den Ausschüssen zur Kenntnis gegeben wird.   
 
Schließlich wurde durch die Ausschussmitglieder festgelegt, dass am Ende des Jahres Frau 
Rudolph noch einmal dem WTR- Ausschuss berichtet, wie sich die personelle Situation durch 
das neue Fachkräfteeinwanderungsgesetz in der Ausländerbehörde gestaltet und ob es 
weiteren Personalbedarf durch das neue Gesetz gibt.     
 
Ja: 5 Nein:  0 Enthaltungen: 0 
 
Die Drucksache 0037/20 wurde zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
6. Anträge  

 
 
7. Informationen  

 
 
8. Bericht zum Ansiedlungsgeschehen  

 
Herr Böttcher berichtete mit der Hilfe einer informativen Präsentation zum 
Ansiedlungsgeschehen im ILC Rothensee. Folgende Unternehmen bzw. deren 
Ansiedlungsstände wurden dargestellt: EGLO, SCREEN RENT, Raben, DACHSER, Baytree, 
Panattoni / Amazon Logistics, REWE, Deutsche Bahn. 
 
Im Jahr 2020 sind nur noch zwei Flächen verfügbar, die ansiedlungswillige Unternehmen 
angeboten werden könnten. Dank der guten wirtschaftlichen Lage der letzten Jahre konnten 
viele Flächen an Unternehmen verkauft werden.  
 
Am Ende des umfangreichen Vortrages wurde über die Verlagerung des alten Elbearmes 
(Metritze) im Zuge der REWE- Ansiedlung sowie über die Umsiedlung von streng geschützten 
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Feldlerchen diskutiert. Ferner wurden ökologische Aspekte auch bei anderen Ansiedlungen im 
Gebiet des ILC Rothensee vertieft.  
 
Es bestand Einigkeit, dass bei künftigen Ansiedlungen ökologische Aspekte, z. B. alternative 
Energien und ÖPNV- Konzepte, eine stärkere Berücksichtigung finden sollten. Es müssen 
höhere ökologische Standards bei der Ansiedlung von Unternehmen umgesetzt werden.  
 
Der gezeigte Vortrag wird den Mitgliedern per Mail zur Verfügung gestellt.   
 
 
9. Bericht Gewerbeflächen in Magdeburg  

 
Herr Nitsche führte in die Gewerbeflächenentwicklung der letzten Jahre ein und erläuterte mit 
Hilfe einer Präsentation die dynamische Entwicklung des Standortes Magdeburg im Bereich 
Immobilien und speziell der Gewerbeflächen.  
 
Im Weiteren wurden der Sachstand zum gemeinsamen Gewerbegebietes mit der Gemeinde 
Sülzetal und die Entwicklung des künftigen Industriegebietes Eulenberg genauer erläutert.  
 
Herr Stadtrat Liebau nahm Bezug auf die neu zu planenden Gewerbegebiete und regte an, 
diese CO2- neutral zu gestalten und ökologische und energetische Aspekte stärker zu 
beachten. Man könnte sich hierzu überlegen, einen Antrag in den Stadtrat einzubringen, um 
diese Zielrichtung verbindlicher zu verfolgen.  
 
Es wurde vereinbart, den Mitgliedern den gezeigten Vortrag per Mail zu übersenden.  
 
 
10. Bericht des Beigeordneten  

 
Der Beigeordnete Herr Nitsche berichtete zu folgenden Terminen: 
 
Regionalkonferenz über kulturelle Zusammenarbeit am 28.02.20. 
 
Fashionshow am 29.02.20 in der Johanneskirche: Unter dem Motto „ottostadt macht mode“ 
werden Nachwuchsdesigner unterstützt. 
 
Feierliche Freisprechung von Handwerksgesellen in der Johanniskirche am 03.03.20.  
 
Pressekonferenz zum Thema Freiraumlabor am 04.03.30: Im Juni/Juli 2020 findet erstmalig das 
Projekt der Landeshauptstadt Magdeburg im Breiten Weg Nordabschnitt statt. Das Projekt wird 
in Federführung des Dezernats mit Mitteln aus dem Maßnahmenplan Stärkung des Handels 
vorbereitet und durchgeführt.  
 
Der für den 04.03.20 vorgesehene Chinastammtisch entfällt. 
 
An der jährlich stattfindenden Buchmesse in Leipzig wird die Stadt wieder mit einem Stand 
vertreten sein 12.-15.03.20.  
 
Vortrag von BG III zum Thema „Brauch der Handel die Stadt noch? Entwicklung des 
Einzelhandels in der Innenstadt“ im Rahmen eines vhw-Seminares in Leipzig.  
 
Mitte März wird der Chef von Enercon zu Gesprächen mit der Stadt zusammenkommen, um die 
weitere Vorgehensweise abzustimmen.  
 
Usability Testessen am 25.03.20: Dieses neue Veranstaltungsformat für die Gründer- und 
Entwicklerszene findet mit Unterstützung des Dezernates im Rathaus statt. 
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Der BG III nimmt an 8.März 2020 an der Preisverleihung "7. Allee-Center ART" teil und übergibt 
den Preis der Ottostadt.  
 
Die Verabschiedung von BG III und BG IV findet am 20. Juni 2020 um 16:00 Uhr statt  
 
 
11. Verschiedenes  

 
Herr Nitsche hatte die Bitte, den Sitzungstermin der Juni- Sitzung vom 25.06.20 (IQ-
Innovationspreis-Verleihung in Köthen) auf den Donnerstag, 18. Juni vor zu verlegen. An 
diesem Tag möchte er seinen Ausstand als Beigeordneter geben.  
 
Zur Verlegung des Termins gab es von Seiten der Mitglieder keine Einwände.  
 
Auf Antrag von Herrn Stadtrat Liebau wurde die Thematik Namenschilder für die Mitglieder 
beraten. Nach der Diskussion kontroversen Ansichten wurde mehrheitlich beschlossen, 
Namensschilder anzuschaffen. 
 
Herr Haseler wird prüfen, wie man dem Wunsch entsprechen kann.  
 
 
11.1. Entwurf WTR Antrag zur Info Tafel für Carl Krayl in das 

Touristische Wegeleitsystem 
 

 
Der vorliegende Antragsentwurf wurde inhaltlich von den Mitgliedern so befürwortet.   
 
Der Antrag wurde mit  
 
6     0      0   
 
abgestimmt. 
 
 
Der Antrag ist unter der Nummer A0054/20 im Ratsinfo freigeschaltet und ist für die 
Tagesordnung des Stadtrates am 16.04.2020 vorgesehen.  
 
 
 

Der öffentliche Teil der Sitzung wurde um 19:10 Uhr geschlossen.  

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Gez. Norman Belas Gez. Norbert Haseler  
St. Vorsitzender Schriftführer 
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